

22 РАЗЫ «НЕ»

У аўторак, 29 кастрычніка, Генеральная Асамблея ААН прыняла ўжо 22-ю па ліку рэзалюцыю, якая заклікае ЗША да спынення блакады Кубы.

Летась за падобную рэзалюцыю прагаласавалі 188 дзяржаў — членаў ААН з 193-х. Сёлета супраць рэзалюцыі прагаласавалі ўсяго пяць краін: традыцыйна — ЗША і Ізраіль, а таксама асацыяваныя з ЗША тры астраўныя дзяржавы — Палау, Мікранэзія і Маршалавы астравы. Аднак рашэнні Генасамблеі, у адрозненне ад Савета Бяспекі ААН, не носяць абавязковага да выканання характару і маюць выключна дэкларатыўны характар.

У рэзалюцыі пад загалоўкам «Неабходнасць спынення эканамічнага, камерцыйнага і фінансаванага эмбарга, уведзенага Злучанымі Штатамі Амерыкі супраць Кубы» Генасамблея ААН заклікае ўсе краіны ўтрымлівацца ад палітыкі блакады суверэнных дзяржаў і умяшання ў іх унутраныя справы.

Больш за 70% кубінцаў нарадзіліся ва ўмовах амерыканскай блакады.

«Зноў заклікаем дзяржавы, якія працягваюць ужываць такія законы і меры, распачаць неабходныя крокі, каб ануляваць іх ці пазбавіць сілы як мага хутчэй у адпаведнасці з рэжымам прававога рэгулявання», — гаворыцца ў рэзалюцыі.

У дакладзе генеральнага сакратара ААН Пан Гі Муна, які быў на гэты раз прадстаўлены да пасяджэння Генасамблеі, адзначаецца, што «эмбарга Злучаных Штатаў і дадатковыя санкцыі, уведзеныя пасля ўключэння Кубы ў спіс краін, якія падтрымліваюць тэрарызм, моцна адбіваюцца на эканамічным і сацыяльным развіцці гэтай краіны, аказваюць цяжкае ўздзеянне на яе насельніцтва».



Па звестках пасольства Кубы ў Беларусі, на красавік 2013 года эканамічная шкода ад паўвекавай блакады складала больш за 1 трлн долараў ЗША, з улікам зніжэння курсу долара ў адносінах да кошту золата на міжнародным рынку.

— Уражвае бесчалавечнасць жорсткай блакады з боку ўрада Злучаных Штатаў Амерыкі, — сказаў на сваёй першай сустрэчы з прадстаўнікамі беларускіх СМІ і грамадзянскай супольнасці, якая адбылася напярэдадні прыняцця рэзалюцыі, новы пасол Кубы ў Беларусі Херарда Суарэс Альварэ. — Гэта блакада, якую мы можам назваць сапраўднай эканамічнай вайной, з'яўляецца самай доўгай у гісторыі чалавецтва. Мэта яе — дабіцца, каб на Кубе ўзнікла незадаволенасць урадам за кошт бытавых цяжкасцяў. Але няма ніводнай нормы ў міжнародным праве, якая магла б апраўдаць такую блакаду. Яна не толькі фактычна парушае асноўныя прынцыпы Статута ААН, але парушае правы чалавека адносна цэлага народа, з'яўляецца актам генацыду і галоўнай перашкодай для паступальнага развіцця Кубы.

Сума штрафаў, накладзеных на розныя замежныя банкі за зносіны з Кубай, толькі пасля 2009 года складала больш за \$2 млрд. Кіраўніцтва па кантролі за замежнымі актывамі казначэйства ЗША (OFAC) выдаткоўвае больш сродкаў на

пераследаванне міжнародных фінансавых транзакцый Кубы, чым на барацьбу з тэрарызмам. Кубінскі дыпламат прывёў наступныя лічбы: з 1994 па 2003 год OFAC выдаткавала каля \$8 млн на санкцыі да парушальнікаў блакады Кубы, і толькі \$10 тысяч — на пошук і блакіроўку фінансавання тэрарызму.

З-за немагчымасці экспарту ў ЗША рому Куба страціла \$73 млн і \$121 млн — з-за спынення продажу ў гэту краіну элітных цыгар. З-за пераследавання Злучанымі Штатамі Амерыкі трэціх краін, якія маюць фінансавыя зносіны з Кубай, рызык апошняй узрасла на 76%.

Дагэтуль Куба не мае доступу да крыдэнтаў Сусветнага банка. Міжнароднага валютнага фонду, Міжамерыканскага банка развіцця, іншых паўночнаамерыканскіх банкаў і іх замежных філіялаў. Любыя гандлёвыя караблі, якія прысталі да берагоў Кубы, пазбаўляюцца права ўваходзіць у парты ЗША на паўгода.

Куба не можа закупляць ніякія вырабы, калі яны маюць больш за 10% кампанентаў, вырабленых у ЗША. Гэта датычыцца не толькі самалётаў, электронікі, але і інфармацыйных праграм. Кубінскія турыстычныя кампаніі не маюць магчымасці размяшчаць сваю рэкламу ў Google, Yahoo! і іншых сістэмах, якія належаць амерыканскім карпарацыям.

— Кубінская бейсбольная каманда, якая з'яўляецца адной з самых моцных у свеце, дагэтуль не можа атрымаць свае ганарары ў памеры \$2 млн за ўдзел у чэмпіянатах свету 2009 і 2013 года, бо гэты грошы, згодна з правіламі блакады, не могуць быць пералічаны, — прывёў прыклад Херарда Суарэс Альварэ.

Найбольш балюча эмбарга ЗША супраць Кубы адбіваецца на галінах аховы здароўя і харчавання. Для кубінцаў недаступныя амерыканскія лекі і медыцынскія тэхналогіі.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

НАВІНЫ

ПАДЗЕЙ

ФАКТЫ

РЭГІСТРАВАЦЬ МАЁМАСЦЬ СТАЛА ЯШЧЭ ПРАСЦЕЙ

Беларусь захавала трэцяе месца ў рэйтынгу Сусветнага банка «Doing business-2014» па пазіцыі «рэгістрацыя маёмасці», паведамлілі рэдакцыі ў прэс-цэнтры Дзяржаўнага камітэта па маёмасці.

Міжнародны рэйтынг па пазіцыі «рэгістрацыя маёмасці» ацэньвае тры індикатары: па колькасці працэдур, неабходных для пераафармлення правоў уласнасці на маёмасць, тэрміну правядзення ўсіх неабходных працэдур і іх кошту. Экспертамі было вызначана, што ў Беларусі колькасць працэдур у параўнанні з мінулым годам захавалася на тым жа ўзроўні. Разам з тым, працэдурна пераафармлення маёмасці паскорылася: агульны тэрмін рэгістрацыі скараціўся з 10 да 4 дзён. Выдаткі на пераафармленне маёмасці пры гэтым не ўлічваюцца, бо іх памер не параўнальна малы ў параўнанні з коштам маёмасці. Дзяржаўнамаёмасць працягне працаваць па ўдасканаленні заканадаўства ў гэтым кірунку і надалей. Так, налета плануецца знізіць да 1 рабочага дня тэрмін здзяйснення працэдур рэгістрацыі нерухомай маёмасці.

Сяргей КУРКАЧ.

ТРАПІЛА ПАД «МАЗ»

Раніцай на сталічнай вуліцы Карбышава пад коламі грузавіка апынулася жанчына.

Аказаць дапамогу пацярпелай (на выгляд гадоў 30, асоба ўстанавіліваецца) не было магчымасці: яе нагу заціснула паміж вострамі і падрамнікам «МАЗ». Па гэтай прычыне давялося выклікаць выратавальнікаў. Пры дапамозе падручных сродкаў тэа дасталі жанчыну. Яна была ў беспрытомным стане, са шматлікімі траўмамі. Жанчыну перадалі брыгадзе хуткай медыцынскай дапамогі. Як стала вядома пазней, ад атрыманых траўмаў пацярпелая памерла ў бальніцы.

«УЛОЎ? ПАПРАСІЛІ ПАПІЛЬНАВАЦЬ...»

У Веткаўскім раёне ў зоне адсялення і адчужэння былі затрыманы чачвёра жыхароў Гомеля. Да месца «адпачынку» тэа прыбылі на высокапраходным «УАЗе» з дачай-прычэпам і матарнай лодкай. На беразе Бесядзі разбілі палатачны лагер і расклалі вогнішча...

— Пры сабе грамадзяне не мелі ні спінінгаў, ні вудаў, тым не менш у рыбаках каля берага інспектары знайшлі каля 75 кілаграмаў рыбы. У салоне аўтамабіля былі знойдзены рыбакоўны падхватнік з ізаляванай ручкай, праз усю даўжыню якой праходзіў электракабель, акумулятар і пераўтваральнік для падключэння да яго ўстройстваў, — распавялі ў Дзяржаўнай інспекцыі аховы жывёльнага і расліннага свету пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь. — Ад улова парушальнікі адмовіліся, патлумачыўшы, што рыбу... папрасілі папільнаваць рыбакі, якія плылі міма лагера. А як у салон машыны патрапіла электралівельнае ўстройства, ім увогуле невядома.

Зараз Веткаўскі РАУС праводзіць праверку па факце незаконнай рыбалкі. Яе вынікі дазваляць вызначыць ступень адказнасці кожнага з затрыманых.

Сяргей РАСОЛЬКА.

ПАД СІМВОЛІКАЙ ЧЭМПІЯНАТУ

Дваровыя лядовыя пляцоўкі ў Магілёве гэтай зімой упрыгожыць сімволіка чэмпіянату свету-2014 па хакеі. Аб гэтым карэспандэнту «Звязды» паведаміў намеснік начальніка ўпраўлення адукацыі, спорту і турызму Магілёўскага гарвыканкама Вадзім Брэжэзінскі.

Наступны год пройдзе пад знакам чэмпіянату свету па хакеі, і нам бы хацелася акцэнтаваць на гэтым увагу, — адзначае Вадзім Уладзіміравіч. — Дарэчы, летась у горадзе працавала каля двух дзясяткаў лядовых пляцовак. Аднак якасць многіх з іх вымагала чакаць лепшага. У гэтым годзе плануецца зрабіць акцэнт на якасці, а не на колькасці. Зараз гэтае пытанне знаходзіцца на разглядзе раённых адміністрацый.

Нэлі ЗІГУЛЯ.

Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь выказваюць глыбокае спачуванне старшні праўлення ЗАТ «Другі нацыянальны тэлеканал» Кісялю Рыгору Леанідавічу ў сувязі з напаткаўшым яго вялікім горам — заўчаснай смерцю ЖОНКІ.

РВУ «Выдавецкі дом «Звязда» выказвае глыбокія спачуванні старшні праўлення ЗАТ «Другі нацыянальны канал» Кісялю Рыгору Леанідавічу ў сувязі з смерцю ЖОНКІ — СВЯТЛАНЕ АДАМАЎНЫ.

15.11.2013 г. в 14.00 состоится внеочередное общее собрание акционеров ОАО «Гомельжилпроект».

Повестка дня:

- О выплате дивидендов по итогам 3 квартала 2013 г.
- Местонахождение ОАО «Гомельжилпроект»: г. Гомель, ул. Кирова, 17.
- Место проведения собрания: г. Гомель, ул. Кирова, 17.
- Время регистрации в день проведения собрания с 13.30 до 14.00.
- При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность (для предоставления акционером — доверенность).
- С материалами собрания можно ознакомиться в рабочие дни, начиная с 06.11.2013 г. (с 14.00 до 16.00) по месту нахождения общества.
- Наблюдательный совет.

УНП 400022625

■ Ад прадзедаў

ТАЯМНІЧАЯ СІЛА КРЫЖА

СІМВАЛ СМЕРЦІ СТАНОВІЦА СІМВАЛАМ ВЕЧНАГА ЖЫЦЦЯ

Гістарычнаму шляху аднаго з галоўных сімвалаў хрысціянства на беларускіх землях прысвечана выстава «Таямнічая сіла крыжа», якая экспануецца ў Гродзенскім дзяржаўным музеі гісторыі рэлігіі. Найбольш старажытныя прадметы былі выраблены ў XII—XIII стагоддзях.

— У чым жа яна, таямнічая сіла крыжа? — цікаўлюся ў аўтара выставы, навуковага супрацоўніка музея Сяргея КАЗУЛІ.

— Вядома, што ўкрыжаванне было самым ганебным відам пакарання ў Рымскай імперыі. І таму крыж нічога, акрамя агіды, нянавісці і жаху не выклікаў у жыхароў гэтай дзяржавы. Дык вось, у хрысціянскай рэлігіі з гэтым сімвалам адбываецца метамарфоза. Сімвал смерці фактычна становіцца сімвалам перамогі над смерцю, надзеі на вечнае жыццё. Паколькі на крыжы быў распяты Ісус Хрыстос, і сваімі пакутамі ён адкупіў першародны грэх чалавецтва, яго атрымала надзея на выратаванне. І, можа, у гэтым і заключаецца таямнічая сіла крыжа. Я б нават сказаў больш. На выставе мы спрабуем паказаць, што крыж асвячае ўсё жыццё хрысціяніна — ад нараджэння да скону. Тут ёсць і нацельныя крыжыкі, і ўзнагародныя, і крыжы-абярэгі, якія насілі ад пэўных хвароб, і магільныя...

а паміж імі змяшчалі мошчы святых. Вось гэтыя створкі энкаліпёнаў і паказаны на выставе: з выявай крыжа і тых, хто прысутнічаў пры распяцці Ісуса Хрыста. У асноўным энкаліпёны насілі прадстаўнікі духавенства, знатныя людзі.

Крыж сам па сабе быў абярэгам. На выставе прадстаўлена цікавая калекцыя нацельных крыжоў, сярод якіх так званы «халерны крыж», які з'явіўся ў Іспаніі як абярэг ад хвароб. Крыжамі таксама абменьваліся, іх дарылі за пэўныя заслугі. Паступова сфарміравалася цэлая сістэма ўзнагарод, у

Барэльф «Нясенне крыжа» (Беларусь, XIII ст.)



аснову якой быў накладзены менавіта крыж. На выставе можна убачыць узнагародныя крыжы расійскія, сербскія, з

Рэчы Паспалітай. У многіх еўрапейскіх краінах, дарэчы, гэтая традыцыя захавалася па сённяшні дзень.

Сяргей Казуля таксама звяртае ўвагу на вырабы з дрэва — барэльф «Нясенне крыжа» і скульптуру «Муж смутку» (Беларусь, XIX ст.). Традыцыя рабіць розныя скульптурныя выявы, барэльфы, звязаныя менавіта з пакутамі Хрыстовымі, узнікла прыкладна ў XIII стагоддзі. Яны змяшчаліся ўздоўж сцен

Скульптура «Муж смутку» (Беларусь, XIX ст.)



храма, і каля кожнага з іх людзі чыталі малітвы, прыгавдвалі пакуты Хрыста.

А якой магла быць задума аўтара драўлянай кампазіцыі «Крыж расквітнелы» (Беларусь, XVIII ст.)? Аказваецца, у сярэднявечнай традыцыі існавала прыпадабненне крыжа, на якім быў распяты Ісус Хрыстос, да райскага дрэва. Нават ёсць такая легенда, што быццам семя з гэтага райскага дрэва, якое сімвалізуе бессмяротнасць, было пасаджана. І з дрэва, якое вырасла, потым зрабілі крыж.

«Крыж расквітнелы» (Беларусь, XVIII ст.)



Таму і пераклікаюцца гэтыя ідэі вечнага жыцця і крыжа ў выглядзе дрэва.

— Ці можна сказаць, што беларускія музейшчыкі сабралі ўжо ўсе прадметы па тэме крыжа? Альбо пра нешта яшчэ мараць?

— Калі казаць пра мары, то галоўная, безумоўна, знайсці крыж святой Еўфрасінні Полацкай. Калі такое яшчэ магчыма... А увогуле, думаю, па гэтай тэме можна яшчэ сабраць шмат старажытных рэчаў, у тым ліку на Гродзеншчыне. Можа, нават больш, чым на ўсходзе Беларусі. Пасля скасавання ўніяцкай царквы абраднасць на нашых землях пераводзілася на праваслаўную. Таму многія некананічныя для праваслаўя рэчы з уніяцкіх храмаў, у тым ліку і крыжы, часта прыбіраліся, хаваліся. Іх можна яшчэ, мяркую, знайсці дзе-небудзь на гарышчах, — спадзецца Сяргею Казуля.

Барыс ПРАКОПЧЫК